

言论

以产业多元化推进乡村振兴

牛佳锡

夏日的乡野间，机械轰鸣奏响产业乐章，直播镜头传递田园诗意，工坊车间飘出诱人醇香。从特色种养到农产品深加工，从文旅融合到数字经济赋能，产业多元化发展正成为乡村振兴的强劲引擎，勾勒出农业强、农村美、农民富的新图景。

过去，传统种植业是许多乡村的经济支柱，但单一的收入来源导致抗风险能力弱，村民增收之路举步维艰。如今，各地立足本土资源禀赋，将特色产业作为致富突破口，推进乡村振兴。有的乡村依托生态优势，发展有机果蔬种植，凭借绿色认证敲开高端市场大门；有的乡村引入特色

养殖项目，借助电商平台实现“云端”销售，让农产品从田间地头直达消费者餐桌。农产品深加工链条的延伸，让乡村产业焕发新生机——小麦变身精致糕点，鲜果化为醇香果酱，农产品经过创意加工，摇身成为高附加值商品，为农民带来丰厚利润。

产业多元化发展不仅拓宽了农民增收路径，而且构建了乡村发展新生态。一方面，为乡村居民提供了多样化的就业机会，使更多家庭在家门口就近工作。一方面，吸引越来越多的年轻人带着新理念、新技术返乡创业，有人用直播镜头让家乡特产走红网络，有人以创意设计为乡村

文旅注入潮流元素，成为乡村振兴“新农人”，农村发展活力不断增强。同时，产业多元化发展驱动基础设施迭代升级，平整的柏油路串联村落，高速网络覆盖家家户户，公共服务设施日益完善，乡村面貌焕然一新，宜居宜业的魅力持续彰显。

乡村振兴的征程上，产业多元化发展蕴藏着无限生机。各地要立足自身资源禀赋，大力促进产业链的整合与升级，实现产业间的有效衔接和资源共享，通过数字赋能、文化铸魂、生态固本，推动产业多元化发展，充分释放每寸土地的独特价值，为推进乡村全面振兴注入源源不断的活力。



国网潞州区供电公司

“先锋11365”入选“中国品牌优秀典型案例-入围案例”

本报讯 日前，2025世界品牌莫干山大会在浙江德清举行。会上，国网潞州区供电公司“先锋11365”党建品牌成功入选“中国品牌优秀典型案例-入围案例”。

本次案例评选由中国品牌建设促进会（隶属于国家市场监督管理总局）发起，围绕品牌规划、塑造、运营、推广、维护及价值六大维度，从全国400余个申报案例中严格遴选。国网潞州区供电公司凭借“先锋11365”党建品牌的系统性、创新性与实效性脱颖而出，成为84个入围案例之一。

“先锋11365”党建品牌以365天为时间维度、以全员全方位为空间维度、以先锋先进先行为价值维度，聚焦“1”条主线（旗帜鲜明讲政治），紧盯“1”个目标（创先争优争创一流），突出“3”个重点（抓实党建基础、抓强党员队伍、抓好党建引领），实施“6”项行动（筑“根”铸“魂”行动、文化赋能行动、人才强企行动、品牌登高行动、管理提升行动、创新创优行动），提升“5”种能力（政治引领力、安全管控力、服务保障力、创新驱动力、对标争先力），精心打造“先锋11365”党建品牌。

接下来，国网潞州区供电公司将以此次品牌入围为契机，以党建品牌打造为突破口，充分将“软实力”转化为“硬实力”，以高质量党建引领企业高质量发展。

(常玺玥)

图说



5月17日，壶关县东井岭乡北行头村，层层叠叠的梯田蔚为壮观。远处错落分布的风车随风轻转，与梯田相映成趣，构成美丽的乡村风光。

本报记者 张国平 摄

抢时间抓进度 按下建设“快进键”

襄垣县滨河小学项目预计8月份完工

本报讯 记者李盼 通讯员孙彬雁报道：近日，在襄垣县滨河小学项目施工现场，塔吊擎天而立，一堆堆钢筋摆放有序，工人们分布各处，忙着切割、绑扎钢筋。不远处，压路机沉稳开动，所到之处地面平整坚实。

“为保证项目进度，我们不断优化建设方案，科学调配人、材、机，采取‘分班次、多节点’推进模式，抢时间、抓进度，紧锣密鼓按照工程节点扎实推进项目建设，项目总投资9800余万元，主要建设综合楼、教学楼、后勤生活楼、报告厅、操场及其他配套设施，是一所6轨制完全小学。”项目相关负责人介绍，目前，主楼主体结构建设已完成60%左右。待主体建设完工后，他们会积极与县教育局、校方共同商讨内部装修方案，争取早日建成投用。

加快推进教育项目建设是

民生所需、民心所向。近年来，襄垣县城南部人口逐年增加，现有小学招生压力随之增大。为进一步优化教育资源配置，推进义务教育优质均衡发展，襄垣县在古韩镇仓上村规划建设滨河小学项目。建设过程中，相关部门绷紧弦、铆足劲、拉满弓，不断提高工作效率，加快施工进度，为高效完成施工任务奠定基础。

当前，滨河小学项目正在火热建设中，预计8月份左右总体完工。学校建成后，可容纳36个教学班1620名学生，将有效填补县城南部义务教育资源空白，解决周边学生就近入学问题，满足群众多层次、多样化、高品质、高水准教育资源需求，促进城乡教育优质均衡发展。

“我家孩子今年上幼儿园中班，过两年就该上小学了。本来还担心孩子上小学后的接送问

题，现在好了，新学校建成投用后，孩子从家到学校只需几分钟，别提多方便了。”家住附近的王贤凤对学校的建设进度特别关注。

教育承载希望，项目支撑发展。襄垣县围绕办好人民满意的教育这一目标，持续加大教育项目建设力度，谋划推进滨河小学、滨河初级中学、一中高中部扩建等项目，大力实施襄垣一中电网改造、县城直中小学健康教室改造等工程，全县教育工作呈现优质健康发展的良好态势。

教育是发展之重、民生之基。“我们将继续落实好教育民生实事，不断夯实学校办学基础，全面改善学校办学条件，着力提升教育教学质量，努力打造‘学好上、上好学、学得好’的教育品牌，进一步提高广大群众教育获得感、幸福感、安全感。”襄垣县教育局相关负责人表示。



近日，位于武乡县山西三里湾农业科技有限公司园区内一派忙碌景象，员工们专注地加工小米。近年来，该公司建成现代化加工基地，坚持采用传统古法工艺，严格把控每一道工序，致力于加工绿色、健康农产品。

本报记者 赵浩 摄